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Анотація. Розглянуто  основні положення  формування професійної ідентичності 
майбутніх фахівців з фізичної терапії в закладах вищої освіти. Уточнено структуру 
професійної ідентичності  фахівців з фізичної терапі, яка формується в закладах вищої 
освіти. Теоретично обгрунтовано структурні компоненти професійної ідентичності 
майбутніх фахівців з фізичної терапії, до яких віднесено: мотиваційний, пізнавальний, 
операційно-технологічний, особистісний та поведінковий. 
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Abstract. The main provisions of the formation of the professional identity of future 

specialists in physical therapy in institutions of higher education are considered. The structure of 
the professional identity of physical therapy specialists, which is formed in institutions of higher 
education, has been specified. The structural components of the professional identity of future 
specialists in physical therapy are theoretically substantiated, which include: motivational, 
cognitive, operational-technological, personal and behavioral. 
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Вступ.  
Підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців з 

фізичної терапії, становлення їх професійної ідентичності спрямовані не на 
зміну напрямів навчання, а на вдосконалення якості вищої освіти, розширення 
можливостей і збільшення ресурсної бази вищої освіти. Нова освітня 
парадигма, якої нині дотримуються в закладах вищої освіти, спрямована на 
розвиток професійної компетентності та особистісне становлення майбутніх 
фахівців. Інтеграція України у європейський і світовий освітній простір 
зумовлюють перебудову системи національної освіти на засадах інноваційності 
та демократизму, модернізацію змісту й організації навчально-виховного 
процесу у вищій школі[3].  Вища освіта має бути більш інноваційною, 
далекоглядною і відповідальною за результат, тобто готувати освічених 
працівників, здатних виконувати складні завдання, швидко адаптуватися до 
зміни середовища й нових вимог економіки [1, 9] 

Основний текст. З позицій сьогодення для підвищення ефективності 
професійної підготовки фахівців з фізичної терапії доцільно застосовувати 
міждисциплінарну галузь знань у системі наук про людину – акмеологію, яка 
досліджує процес досягнення людиною вершин її творчості, професіоналізму і 
є своєрідною теорією найвищих досягнень людини та цивілізації [5].               
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Аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу виокремити 
концептуальні підходи до професійної ідентичності. Найбільш визнаною у 
психологічній науці вважають соціальну концепцію професійної ідентичності 
[7], запропоновану Х. Теджфелом і Дж. Тернером. Автори розглядають 
професійну ідентичність у вигляді когнітивної системи, ототожненої з Я-
концепцією, що містить дві підсистеми: особистісну професійну ідентичність, 
здатну самовизначитися в термінах фізичних, інтелектуальних і моральних 
якостей; соціальну професійну ідентичність, що складається з окремих 
ідентифікацій і визначається належністю людини до різних соціальних 
категорій (раси, національності, статі тощо) [7]. На сучасному етапі розвитку 
психологічної й педагогічної науки накопичено достатній обсяг методологічних 
і текстологічних матеріалів, що містять різні взаємодоповнювані теоретичні та 
практичні підходи до вивчення професійної ідентичності, але виокремлюють в 
об’єкті дослідження різноманітні аспекти наукових феноменів “ідентичності” 
та “професійної ідентичності”. На цей час недостатньо досліджено поєднання 
психологічних та педагогічних аспектів, а також не висвітлено питання 
сутності і змісту психолого-педагогічних основ формування професійної 
ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії. Саме це дало поштовх до 
більш ґрунтовного дослідження структури професійної ідентичності. Концепція 
формування професійної ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії в 
закладах вищої освіти містить такі положення [2]: формування професійної 
ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії в закладах вищої освіти є 
підсистемою вищої освіти, спрямованою на підвищення рівня професіоналізму, 
самоідентифікації, якості реабілітаційної діяльності та 
конкурентоспроможності фізичних терапевтів; процес формування професійної 
ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії  враховує чинники 
гуманізації вищої освіти майбутніх фізичних терапевтів і відбувається в 
інформаційному освітньому середовищі вищої школи;  система формування 
професійної ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії визначається 
вимогами ринку реабілітаційних послуг, майбутньою професійною діяльністю 
випускників та особливостями напряму професійної підготовки;  застосування 
інноваційних освітніх технологій спрямоване на підвищення ефективності 
професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії; організація 
освітнього процесу формування професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії в закладах вищої освіти передбачає взаємодію із закладами 
охорони здоров’я та реабілітаційними установами.  

Визначальними, системотворними компонентами професійної 
ідентичності фахівця є суб’єктивні (особистісні) характеристики, які 
відображають успішність формування професійних знань, умінь і навичок у 
процесі вивчення різних професійних дисциплін, забезпечують подальший 
гармонійний професійний розвиток фахівця.  Інтегративним особистісним 
показником готовності майбутнього фахівця до професійної діяльності є його 
професійна ідентичність як центральна категорія професійної самосвідомості 
особистості, у якій поєднані її професійний менталітет і майстерність, 
професійний досвід і професійне спілкування, воєдино пов’язані доля та істина, 
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реальність і ментальність, свідомість та поведінка фахівця [4, 6].   
Охарактеризуємо компоненти, які є визначальними у формуванні 

професійної ідентичності в нашому дослідженні. Можна виокремити три групи 
компонентів професійної ідентичності: знання та професійні переконання, 
внутрішні та зовнішні складові. На думку  науковців, навчальні стратегії 
вважаються процедурними знаннями, застосування яких спирається на свідоме 
розуміння виконуваних дій. Британські учені A. Chantal та S. Graham 
пропонують поділяти навчальні стратегії на метакогнітивні, когнітивні, 
афективні, соціальні та комунікативні [8]. Науковці зазначають, що 
використання навчальних стратегій, зокрема метакогнітивних, дає змогу 
студентам організовувати і планувати свою діяльність, привчає до 
самостійності, пошуку необхідної інформації, перенесення вмінь і навичок з 
одного навчального контексту на інший. Афективні та соціальні стратегії 
забезпечують зниження тривожності у групі, спільній навчальній діяльності, 
сприяють створенню доброзичливої атмосфери та продуктивних робочих 
відносин. У результаті аналізу означених навчальних стратегій ми дійшли 
висновку, що їх використання сприятиме правильному вибору структурних 
компонентів професійної ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії. 

До структурних компонентів професійної ідентичності майбутніх фахівців 
з фізичної терапії, яка формується у закладах вищої освіти, нами віднесено: 
мотиваційний, пізнавальний, операційно-технологічний, комунікативний та 
емоційно-ціннісний.  

Охарактеризуємо мотиваційний компонент професійної ідентичності 
майбутніх фахівців з фізичної терапії. Навчальну мотивацію визначають через 
специфічні для навчальної діяльності чинники: організацію освітньої 
діяльності; суб’єктивні особливості, притаманні конкретному студентові; 
суб’єктивні особливості педагога, його ставлення до професійної діяльності і 
студентів; застосування інтерактивних освітніх технологій. У дослідженні ми 
спираємося на те, що мотивація є сукупністю внутрішніх і зовнішніх рушійних 
сил, що спонукають до діяльності та спрямовують її на досягнення певних 
цілей. У контексті нашого дослідження такими є: наявність інтересу до змісту 
навчальної і професійної діяльності, позитивне ставлення до роботи фізичного 
терапевта; впевненість у правильності зробленого вибору; спонукання 
студентів до професійної самореалізації і самовдосконалення. Отже, 
мотиваційний компонент професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії, ерготерапії, яка формується у закладах вищої освіти, 
передбачає наявність мотивів щодо отримання вищої освіти за спеціальністю, 
зацікавленості студентів до навчальної діяльності, позитивної мотивації до 
виконання професійної діяльності, відповідальності за результати застосування 
засобів фізичної терапії, прагнення до самореалізації і самовдосконалення.  

Пізнавальний компонент формування професійної ідентичності майбутніх 
фахівців з фізичної терапії передбачає результат пізнавальної діяльності 
людини і полягає у формуванні обсягу професійно значущих знань та умінь, 
тобто виконує інформаційну функцію. Пізнавальний компонент активізує 
вміння і навички до формування готовності працювати в інформаційному 
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суспільстві, що передбачає усвідомлення майбутнім фахівцем процесу 
інформатизації освіти. Пізнавальний компонент професійної ідентичності 
майбутніх фахівців з фізичної терапії передбачає обізнаність, ерудицію та 
наявність сукупності знань щодо: основних професійних функцій фізичного 
терапевта; складових клінічної і позаклінічної діяльності фізичного терапевта; 
загальних і професійних компетентностей  фізичного терапевта; професійного 
та кількісного складу мультидисциплінарної команди, основних завдань та ролі 
фізичного терапевта у складі мультидисциплінарної команди; методик 
проведення реабілітаційних процедур з хворими різних нозологічних груп; 
методів проведення реабілітаційного обстеження, визначення реабілітаційного 
потенціалу та прогнозу, цілей реабілітації та складання індивідуальної 
програми фізичної терапії. 

Операційно-технологічний компонент формування професійної 
ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії передбачає поєднання 
теоретичних знань в практичне використання, втілення знань, вмінь і навичок в 
професійну діяльність. Операційно-технологічний компонент професійної 
ідентичності майбутніх фахівців з фізичної терапії характеризує наявність 
вмінь та навичок щодо ефективної реалізації реабілітаційної діяльності; 
планування та впровадження реабілітаційної діяльності з врахуванням сучасних 
технологій, заснованих на науково-доказовій медицині; моделювання функцій 
професійної діяльності. 

Особистісний компонент професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії характеризує наявність здібностей студентів встановлювати 
ефективні взаємовідносини та комунікацію з пацієнтами, колегами і членами 
мультидисциплінарної команди фахівців. Майбутній фахівець з фізичної терапії 
має підвищувати ефективність діяльності, щоб досягнути успіху і підтримати 
на належному рівні самооцінку й самоповагу.  

Поведінковий компонент професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії передбачає формування чуттєвого пізнання світу. 
Поведінковий компонент професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії характеризується здібностями студентів управляти своїми 
емоціями та поведінкою; наявність знань про прийоми і методи, які надають 
змогу регулювати емоції та поведінку інших людей. 

Таким чином, розглянуто структуру професійної ідентичності і 
обгрунтовано її системні  компоненти у майбутніх фахівців з фізичної терапії,  
яка формується в закладах вищої освіти.  

Висновки 
1. Система професійної підготовки майбутніх магістрів з фізичної 

реабілітації у вищих навчальних закладах в умовах соціокультурної інтеграції 
глобалізованого суспільства в Європейське співтовариство повинна відповідати 
світовим і європейським стандартам вищої освіти та сучасним стратегічним 
орієнтирам розвитку реабілітаційної сфери.  

2. На сучасному етапі розвитку психологічної й педагогічної науки 
накопичено достатній обсяг методологічних і текстологічних матеріалів, що 
містять різні взаємодоповнювані теоретичні та практичні підходи до вивчення 
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професійної ідентичності, але виокремлюють в об’єкті дослідження 
різноманітні аспекти наукових феноменів “ідентичності” та “професійної 
ідентичності . 

3. Визначальними, системотворними компонентами професійної 
ідентичності фахівцяз фізичної терапії  є суб’єктивні (особистісні) 
характеристики, які відображають успішність формування професійних знань, 
умінь і навичок у процесі вивчення різних професійних дисциплін, 
забезпечують подальший гармонійний професійний розвиток фахівця До 
структурних компонентів професійної ідентичності майбутніх фахівців з 
фізичної терапії, ерготерапії, яка формується у закладах вищої освіти, нами 
віднесено: мотиваційний, пізнавальний, операційно-технологічний, 
комунікативний. особистісний та поведінковий.  
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